

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 16 kor. Fél évre 8 kor.
Negyed évre 4 kor.

Belkészek, tanítók, közéleti jogyzók 12 koronáért
kapják a lapot.

Egyes szám ára 16 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Hj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Kossuth Lajos-utca 22.

Telefon: 174.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapot
az utcán is árusítatnak.

Jobbra-balra.

Vázsonyi Vilmos „erkölcsi lehetetlenség”-nek jelentette ki azt, hogy saját választójogi tervezetéből engedjen valamit és — mégis le akar mondani az állásáról? Ezt a tuzott becsületességet nem értjük. Hiszen koalícióséknál az „erkölcsi lehetetlenség”-et úgy értelmezik, hogy mindent szabad! Ha ezt nem hiszi el, megmagyarázhatja magának Andrassy Gyula barátjával, aki a háborús követválasztást erkölcsi lehetetlenségnek minősítő 1915. IV. törvényekről is azt mondja, hogy sifli. — Avagy úgy gondolja Vázsonyi, hogy a törvény az semmi, ellenben a ziványbecsület már valami? Tiszteletreméltó! De vajjon fel tud-e emelkedni tradíciós multu elvarázja csak erre a magaslatra is? Mert hiszen azt az 1915. i. törvényt is ennek a — zsonglórnak kívánságára hozták.

Az uborkafa.

A koalíció másodvirágzásu uborkafája nevezetes arról a tulajdosságáról, hogy virágba szökkenése óta nem egy vihar rázta meg terpeszkedő lombjait. Ilyenkor rendszerint elhullajtott néhány gyümölcsöt, valószínűleg a legérettebbeket, a fa azonban rögtön új hajtásokat nyitott és bőven termé az ország számára a — savanyúságokat. Mert a koalíció uborkafájának az a kitűnő tulajdonsága is megvan, hogy mingyárt savanyu uborkával látja el Magyarországot.

Most megint megkapta a vihar szele az ágait és a fa megint válság előtt áll. Ezuttal azonban a legérettebb, hogy úgy mondjuk, leguborkább gyümölcs készült róla leválni: Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter. Nyilván természetj. rendellenesség, hogy ez a gyümölcs érett volta mellett is epekeszerűséggel van tele, ami viszont talán annak a túlerettségnak, annak a . . . — hogy is mondjuk csak? — . . . bomlási folyamatnak a következménye lehet, ami őt a lepottyánásra teljesen megérlelte.

Igen ám, csak hogy ez az uborka kemény dió! Nem azért kapaszkodott fel olyan magasra és diszitette eddig fáját, hogy az most egyszerűen áldozatul ejtse őt a viharnak és lerázza magáról. Görcsösen kapaszkodik tehát éltető ágába azzal a feltett szándékkal, hogy vagy fenn bírja tartani magát, vagy pedig — ha már zuhanni kell, — magával rántja az egész fát gyökere-

től. Ezért hangsúlyozza olyan nagy nyomatékkal, hogy a választójogi meg-egyeztést nem csupán ő, hanem a kormány többi tagja sem csinálhatja meg a munkapárttal, mert a választójog radikálissága mellett ezek is lekötötték magukat annakidején tett ígéreteikkel, — ami bizony sarkigazság. És ezért jár kedvében ismét a szocialistáknak, akik az uborkafát látványgyázták, akikre azonban jűtött, amikor már ő a fa tetején viritott kövöke formájával.

Az uborka logika azonban nem mindég válik be, így valószínűleg Vázsonyi is meg fog csalódni. Mert lehet ugyan, hogy sikerül neki az egész fát kidönteni, ámde azok az ősbib fajta uborkák, akiknek gyökerét a honi föld szívsebben táplálja, mert nem akarják minden élemedvét elszívni tőle, — csakhamar megint felkapaszkodnak a saját fájukra. Annyival is könnyebben, mert immár mások hozzáértőbb magyar emberek fogják az új fát elültetni. Mert hát uborkának is kell lenni a világot és nem is olyan rossz az — a melog nyári idényben.

Az uborkafa tövében meghuzódó hosszú uborkát: gróf Andrassy Gyulát pedig, aki ovatosságból nem küszött fel a fára, hanem annak csupán gyökeréből táplálkozott, ami által ellenálló erejét gyengítette, alighanem szintén eltávolítja majd az utból. Valószínűleg oda adják a cseheknek édes görögdiunye gyanánt, amittől — ha falánkan élvezik — kolerát is kaphatnak.

Jó étvágyat hozzá, — mi már megbetegedtünk tőle. —chl.—

Politikai hírek.

— Feloszlatható-e a képviselőház? E cím alatt hozott vezércikkét április 13.-iki számában a Budapesti Hírlap, amely ma a munkapárt becsületes, hazafias politikájának egyik leglelkesebben támogató országos orgánuma. A vezércikk felfogása teljesen meg-egyezik a mi április 7.-iki számunkban megjelent „Ki kormányoz Magyarországon?” c. vezércikkünkével; a különbség csak az, hogy amíg mi csupán alkotmányellenesnek minősítettük a képviselőháznak háboru alatti felosztatását egy újabb, az 1915. IV. törvény-cikket hatályon kívül helyező törvény megalkotása nélkül, a B. H. egyenesen törvénytelennek jelenti ki azt. — E felett lehet véleménykülönbség, tekintve, hogy az 1915. IV. t. c. nem érintette öfelségének korlátlan házfelosztási jogát, sőt az akkori javaslatot szerkesztő bizottság kifejezetten hangsúlyozta is ezt. Más oldalról nézve azonban az az indokolás sem elfogadhatatlan, hogy éppen azért, mivel a képviselőház nem akceptálta, tehát a törvénybe sem vette bele a bizottság

jogfenntartó magyarázatát és a korona mégis szentesítette ama törvényt, e szerint azzal a korlátlan felségjog ideiglenesen megkötötte. — Annyi bizonyos, hogy ami a magyar alkotmányba ütközik, az többé kevésbé a törvénnyel is szembe kerül.

— A külügyminiszter bukása. Gróf Czernin Ottokár külügyminiszter beadta a lemondását és a király el is fogadta azt. A lemondás okát kényes most felsejteni. Állítólag régebben ellentétes felfogáson volt bizonyos kérdésekben öfelségével, bukása közvetlen okául mégis legutóbbi beszédét tartják. Ebben ugyanis — amint megirtuk — Bécs város küldöttsége előtt nyilatkozott a leplezte a francia miniszterelnök béketapogatózását. Erre a franciák azzal feleltek, hogy Károly királynak egy hamisított levelet ösmertették, amelyet öfelsége a sógorához, a pármái Sixtus herceghez írt s amelyben állítólag Elzász-Lotharingia visszaadása mellett nyilatkozott volna. A hazug hírt persze nemcsak királyunk cáfolta meg a német császár-herz intézett táviratában, hanem a külügyi hivatal is. — Dacára, hogy Czernin ügyes és kellemes modoru diplomata volt, nagy megrendülést nem okoz a távozása, mert tulaj-
gosan szarvat növesztett nem szerencsés béke-
kezelésével a cseheknek és veszedelmes pa-
cifistáinknak, akikre csak legutóbb csapott réz. Utódjául gróf Andrassy Gyulát és gróf Tisza Istvánt emlegetik. A csehek és longyelek Andrassyt jobb szeretnék, mert félnék Tisza sovén magyarságától (már támadják is!). Magyarországnak ellenben Tisza volna jobb. Viszont azonban még itthon is nagy szükség van a nemzetnek Tiszára.

— Gazdáink az adójavaslatok ellen. Megirtuk legutóbb, hogy a Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület e hó 10.-i vál. ülésében állást foglalt a gazdákra sérelmes adójavaslatok ellen és két tagot delegált abba az országos gazdaküldöttségbe, amely ugyanez ügyben vasárnap kereste fel a kormány tagjait. Miután Wekerle Sándor miniszterelnök sürgős elutazása miatt nem fogadhatta az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége és a Magyar Gazdaszövetség küldöttségét, a gazdaszervezeteknek az adókérdésben eljáró képviselőt, amelyben a veszprémi gazd. egyesület részéről Töpler Károly földbirtokos és Kajdacsy Endre igazgató vettek részt, a pénzügyminiszter fogadta. Az OMGE alelnöke kijelentette a miniszternek, hogy nem az adóteher abszolút mértéke szempontjából, hanem az igazságos s arányos teherelosztás szempontjából kifogásolják a gazdák azt, hogy a takarékbetétre s a házbéradóra nem terjesztik ki a 60 százalékos hadipótlékot. A legfőbb sérelem az, hogy a vagyonadóból a jövedelemadó a jövőben ne legyen levonható, ami azt eredményezné, hogy az a jövedelem, ha a földbirtokból ered, háromszorannyi személyi adót viuel, mint a nem fundált jövedelem. Popovics Sándor pénzügyminiszter válaszában hangoztatta, hogy az OMGE s a Magyar Gazdaszövetség föltérjesztéséből ismeri a gazdák kívánságait, ezek voltak alapjai annak a szűkebbkörű eszmecserének, amely közte és a gazdaszövetségi képviselők között lefolytat, mikor jelenté hajlandóságát, a gazdák által öhajtott irányban. Így már is-

meretes álláspontja, hogy a *jóvedelmi adó a vagyonadóból levonandó lesz, a hadinyereség-adó pedig nem fog állandósíttatni.* Azt hitte, hogy ezzel adva van a középut, de úgy látja, hogy egyéb kívánások is vannak. Már azt a hiányt, ami a jóvedelmi adónak a hadinyereségadóból való levonásából elő áll, *más uton* kell pótolni. A helyzet az, hogy az államnak minden megnyitható jóvedelmi forrásra szüksége lesz, ezek fölkitatásán igen komolyan foglalkozik, de kiváló gondja van arra is, hogy az *dollami terhek ne fokoztassanak* úgy, hogy a *gazdasági erők megrendüljenek.* Eddig nem sikerült megtalálni annak a módját, hogy az eddigi engedmények után beállt hiány miként fedeztessék és mi legyen fedezete az előterjesztett további kívánalmaknak, de teljes objektivitással fog törekedni arra, hogy ezeket a módokat megtalálja. — A küldöttség a minisztert megjelente.

— **A Wekerle-kormány lemondott.** Lapzártakor érkezik a hír, hogy a *Wekerle-kormány beadta öfelségének a lemondását.* Az új kabinet megalkotásával valószínűleg újból *Wekerle Sándort* bizza meg a király. — Most már egyszeriben sok híve van a meg-
egyezésnek még azon az *oldalon is,* ahol a legerősebben elleneztek. Persze, persze, az uborkafa, amiről vezércikünkben szólunk.

— **Az új külügyminiszter.** Szintén lapzártakor értesülünk, hogy a király a lemondott gróf Czernin Ottokár helyébe báró *Burián István* volt külügyminiszterre nevezte ki ismét külügyminiszterre. Buriánt — amint ismeretes — a most lemondott kormány intrikálta ki a külügyministerségből, amikor még ellenzékiek voltak. Most *Burián* visszatér és — *állítólag* éppen ezért — *ők* mennek. Szóval győzött az igazság.

A választójog.

Wekerle és Tisza a királynál. — A király Budapesten. — A király a meg-
egyezést kívánja. — Szó sincs házfel-
osztalásról. — Audienciák. — Vázsonyi lemond, de szeretné magával rántani a kormányt. — *Wekerle* nem tett ígéretet *Vázsonyi* javaslatára. — Kormányválság. — *Milyen lesz az új kormány?* — Szociálisták kudarca.

A választójog ügyében nem várt fordulat állott be a házfelosztást sürgető *Andrássy-Vázsonyi-féle* csoportra nézve. Szombatan a király külön kihallgatáson fogadta *Wekerle* miniszterelnököt, utána gróf *Tisza* Istvánt, majd pedig vasárnap *Budapestre* jött. De nem ám azért, hogy a képviselőházat fel-
osztassa, amint *Andrássyék* remélték, hanem hogy a *megegyezésre* kényszerítse őket, amitől nem tágit öfelsége. A korona eme elhatározása amily megdöbbenést okozott a lelki-
ösmeretlen intrikusok körében, épp olyan kálás örömet kellett a jobb érzésűek táborában, akik — ismételtük minapi szavainkat — a kormányban és kormánypartban is *többségben* vannak és a megegyezést régen óhajtó miniszterelnök körül csoportosulnak. És a hatás külső formákban és belső felfogásban egyaránt megnyilvánult.

A király megérkezése után nyomban kihallgatáson fogadott több politikusot, így első sorban *Gál Sándor*, *Belgár Ferenc* és gróf *Bathien* István *kormányparti* képviselőket, akik mindhármán a *megegyezés mellett* nyilatkoztak öfelsége előtt. Audiencián voltak a királynál és a megegyezés ellen próbálták hangolni gróf *Esterházy* Mórca a tavalyi nyári miniszterelnök (igen rövid ideig!), gróf *Andrássy* Gyula és *Vázsonyi* Vilmos igazság-

ügyminiszter, aki azzal a szomorú hírrel jött ki a várpalotából, hogy *szó sincs házfel-
osztalásról.*

Wekerle miniszterelnök már a hétfői választójogi bizottságban kijelentette, hogy *ítrekedni kell a megegyezésre.* *Polónyi Géza* felszólalására adta ezt a választ, mert *Polónyi* ma szintén azt a hazafias álláspontot foglalja el, hogy a házfelosztást el kell kerülni. (Támadják is e miatt, azzal vádolván őt, hogy a kormány kegyéből került a bizottságba. E kérdésben hírlapi polémia is fejlődött ki közte és a lengőszakállu gróf *Baththy* Ti-
vadar ex-nepjöléti miniszter között.) Ugyan-
aznap este pedig *felkereste Tisza Istvánt* a munkapártban és hosszasan tárgyalt vele — bizonyára nem a házfelosztásról.

*Wekerle*vel ellentétben *Vázsonyi* Vilmos azt hangoztatta a bizottságban, hogy rá nézve *„erkölcsi lehetetlenség”* engedni a választójogból és megegyezni a munkapárttal és inkább lemond, semhogy engedjen. Hogy azonban ne csak öneki kelljen megválni a husosfazéktól, azt is hangoztatta, hogy az *egész kormány* leköthette magát a választójog mellett az ígéretével, tehát annak egyes tagjai sem engedhetnek. Ez értelemben akarják is terrorizálni a jobb érzésű minisztereket *Andrássy-Vázsonyiék* lapjai és szidják *Wekerle*t, aki *elárulja (?)* a választójogot. Ezzel szemben a *Pesti Hírlap* azt vitatja, hogy *Wekerle* és *Esterházy* még nem ismerték a *Vázsonyi-féle* javaslat nemzetiellen voltát, amikor ígéretet tettek, tehát az ígéretük a demokratikus választójogra, de nem a *nemzetiellen* választójogra vonatkozott.

Vajjon ennek a terrorizmusnak eredménye volt-e ama minisztertanácsai határozat, amely a választójog lényegéhez való változatlannal ragaszkodást mondta ki, avagy a *bukás népszerűsítése* érdekében történt? — azt biztosan nem tudjuk.

Tény az, hogy ma már *kormányválságról* van szó, sőt arról, hogy csak *Vázsonyi* hagyja el a helyét. Másik, *koncentrációs* kormány jön-e, vagy a *lemondó* kormány jön-e újra néhány tagja nélkül? — elválik nemskára. A munkapárt nem akar osztozni a hatalomban. *Tisza* Istvánt a király automobilon elvitte magával Alcautrá, amikor Klotild főhercegnő látogatására ment, az uton bizonyára döntő-szócserre folyt közöttük.

Még megemlítjük, hogy a szociálisták-
nak vasárnapi pesti népgyűlése csufos kudarcot vallott. A „tömeg”, amelyet a vezetők hecceltek a munkapártellen, mindössze kétezzer emberből állott. A józan munkások — úgy látszik — már nem hagyják magukat az orruknál fogva tovább vezettetni.

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1918. április 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre 16 K

fél évre 8 „

negyed évre 4 K

Egyes szám ára a *csütörtöki* és *vasárnapi* lapból 16 fillér.

Leikészek, tanítók, k. jegyzők évi 12 koronáért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Hirek.

Rablógyilkosság Kádártán.

Borzalmas rablógyilkosság történt hétfőre virradó éjszaka a szomszédos Kádártá köz-
ségben. Egy felfegyverzett rablóbanda támadt meg egy családot, melynek két tagja áldozatul is esett, másik kettője pedig élet-

halál közt lebeg. A rablógyilkosság április 14-ről 15-re virradó éjszaka történt, mintegy figyelmeztetéssel annak, hogy nemcsak az új időszakással kell törődnünk (ez éjjelen lépett életbe a nyári időszakítás), hanem az új viszonyokkal is, amelyeket a háboru teremtett s amelyek a közbiztonság-szemponjtából, a csendőrség és rendőrség létszámának csökkentése folytán mind fenyegetőbb arculatot kezdenek öltetni.

Részletes tudósításunk a következő:

Április 14-én egy körülbelül nyolc főből álló banda a Bakonyból Gyulafirátótra ment, ahol a szőlőkben több pincetörést követtek el. Ugyanaznap este felé Kádártá vették útjukat a rablók, akik puskával és fejszékkel voltak felfegyverezve. Dalolva haladtak utjukban, amint azt egy molnárlegény vallja, akivel szembetalálkoztán, dohányt kértek tőle. Kádártán aztán, amikor besötétedett, *Vajda* Lajosnak a vasúti állomás mellett levő házáat szemelték ki rablószándékuk áldozatául. Először csak élelmiszereket, sonkát stb. loptak a háznál, ahova betörték, majd amikor észrevették, hogy a házbeliak a neszre felébredtek, azokra támadtak.

Megkezdődött a rettenetes élet-halál harc. A rablók, akik az egész házat körülállították, bebeszítették annak erős tölgyfaajtáját, amely a megrémült hábelikre zuhant. Ezek persze szintén védekeztek fölük felhőzőn a kezük ügyébe eső fejszéval és más eszközökkel, de ez a tulnyomó többséggel szemben mit sem használt. A rablók halálosan megölték a házigazdát, annak 19 éves fiát, a feleségét és nagyobbik leányát pedig lövésekkel és fejszecsapásokkal szintén igen súlyosan megsebesítették. Csodák-csodája, hogy a kisebbik leánynak, akit hajánál fogva rántottak vissza, amikor ki akart futni segítségért, semmi bántódása nem esett. *Vajda* is nyilván segítség után akart menni, amikor a közdelemben erejét vesztette, mert a háza előtt esett össze és halt meg a halálos lövéstől. A szomszédok hallották ugyan a nagy lövöldözést és sikoltozást, de nem mertek segítségül menni. Csak amikor elcsendesedett minden, lépett ki házából a közvetlen szomszéd, de a rablók egyike rá sűtötte fegyverét, amely azonban csütörtököt mondott.

A rablók persze mindent feldúltak a szerencsétlen áldozatok házában, s összes értékeiket magukkal vitték. Így 1400 korona készpénzüket, több értékpapirt, adólevelet, takarékkönyvet, ez utóbbiakat azonban utjukban elcsörték s csak a pénzt tartották meg. Jól végzett munkájuk után még az ugynevezett Cigányoson garázdálkodtak és több félet loptak, majd pedig a megszökött táján ahol a rablott értékpapirokat elcsörték, eltűntek.

Máskor 15-én délután aztán két fiatal-
ember találkozott a rablóbandával, a Balmádi felé levő Vödörvölgyben, akikről fenyegetéssel sőt erőszakkal elvették a náluk talált értéke-
sebb tárgyakat és a Pityóka-hegynék vették útjukat.

Később két szabadságos katona akadt útjába a rablóknak, ezeknek meg-
ették az élelmet, megitták a borát és tovább a felsőőri hegyeknek tartottak. Felsőőrs kör-
nyékén *Vendel* Mihály és fia esett áldozatul a gonosztevőknek. Ezek ugyanis bort szállítottak kocsijukon. A fegyveres banda meg-
állította őket, lerángatták kocsijaikról, az egyiktől 600, a másiktól 100 koronát elra-
boltak és az egyik kocsiával és 25 liter bor-
ral együtt elhajították.

A kádártai eset reggelén az előjáróság nyomban jelentést tett a veszprémi kir. ügyész-
ségnek, ahonnan dr. *Lányi* Sándor kir. ügyész, és *Cadkány* Sándor vizsgálóbíró szálltak ki a helyszínre. Az áldozatokat dr. *Cholnoky* Ferenc törvényszéki orvos, dr. *Vadány* Szilárd és *Rebitschek* Samu orvosok boncolták fel, a sebesülteket pedig a veszprémi kör-
házban ápolják.

A rablóbanda kézrekerítése iránt széleskörű nyomozás rendelkezett el.

— **Katonai kitérítések.** A király adományozta a 3. o. kat. é. k. másodszer a hdm. és a kard.: Kessede László 41. h. t. tüzérezredbeli főhadnagynak; ugyanazt először: Heller Miklós 31. népf. századosnak és Pataky Károly 31. h. gy. ezredbeli beosztott t. hadnagynak; az újolagos *signum laudis* harmadszor a kardokkal: Mandl Károly 41. h. t. tüzérezredbeli főhadnagynak; ugyanazt újolag először: Mersich Jenő 31. hgye. hđgynek, továbbá báró Gudenus József és Király Ivan t. hđgyoknak a 41. h. t. tüzérezredben; ugyanazt először: Schamschula Rezső altábornagynak, Kukorely Ferenc, Schaffhauser József és Balla Gábor 31. hgye. hđgyoknak, továbbá Darvas Jenő 41. nehéz h. tüzérezrednél beosztott és Denk Ágoston 41. h. t. tüzérezredbeli századosoknak, Lányi Géza 41. h. t. tüzérezredbeli t. hđgynek és Vasdényei Imre 7. h. huszárezredbeli t. hđgynek; a kor. any. é. k. a vil. é. szalagján: Havas József 41. h. t. tüzérezredbeli t. Állat-érvényesnek; az any. é. k. a vil. é. szal. és a kardokat: Misley Károly 31. hgye. tart. e. u. zászlósnak.

— **A királyné koronázási ajándéka.** Zita királyné ölelése megkoronázásakor egy pásztorbotot ajándékozott kancellárjának, a veszprémi püspöknek. A fejedelmi ajándékot, amely Hornig bíboros elhalálása folytán most már a veszprémi püspökséget illeti, a múlt héten hozta el Veszprémbe Jobb Rezső udvari titkár, akit dr. Rott Nándor megyéspüspök látott magánál vendégül.

— **Halálozás.** *Norsos* István, a pápai ref. kollégium nagy tudású professzora hosszú és szenvedés után, 55 éves korában elhunyt Budapesten. A kiváló férfiú családján kívül mély gyászba borította kártársainak és tanítványainak szinte tisztelő seregét is.

— **Sándor János kir. járásbíróági iradatiszt,** aki 40 éven át becsülettel és hűséggel szolgált az államtól, e hó 12-én elhunyt Veszprémbe. Temetésén, amely 15-én ment végbe, szép részvét mellett, kártársai koszorút helyeztek ravatalára.

— **Dr. Kramolin Viktor győri kir. táblai főügyész** meghalt Győrben. Temetése ugyanott ment végbe imponázus részvét mellett. A veszprémi kir. ügyészség részéről dr. Tenclinger József kir. ügyész volt jelen a temetésen.

— **Vörös kereszt díszjelvény.** Ferenc Szalvátor főherceg, a Vörös kereszt orsz. Egyesületének fővédnöke *Krdnits* József áll. tanítónak, aki a tanfelügyelőséghez van beosztva, az egészségügy körül háboruban szerzett különös érdemei elismerésül a vörös kereszt 2. o. díszjelvényét a hadikiérményekkel díjmentesen adományozta.

— **Új részvénytársaság.** A veszprémi kereskedők bevásárlási részvénytársaságának alakítási munkálatai befejezéshez közelednek. A részvény-alírás ideje április 15. volt, amely határnap után az alakuló közgyűlést a részvénytársaság mielőbbi megalakítása végett közeli időre egybehívják. 15-én este a Korona kávéház játékszobájában az alapítók újabb értekezletet tartottak, amelyen az alapítás eddigi eredményét ismertették a további teendőkről felől határoztak.

— **Hadikönyha.** Mult számunkban közöltük Veszprém város képviselőtestületének közgyűlését, amelyen dr. Horváth Béla v. főjegyző, helyettes polgármester ismertette azt a szomorú tényt, hogy polgármesterünk kitűnő szociális eszméje, a hadikönyha felállításának terve egyelőre megfeneklett. Megakadtak pedig a tárgyalások az Angyal vendéglő bérliójének tulajdonosai miatt, mert itt akarták elhelyezni a hadikönyhát. Ez a jó asszony ugyanis, akinek a férje is szenvadi a háború sanyarúságát, mint fogoly, 3000 korona évi bért kívánt a városlót a helyiségért, amelyért ő talán 800 koronát fizet. Ezen-

kívül tányérok; evdészközők használatáért havonta 50 koronát, a gyakorlandó felügyeletért havi 300 kor. díjazást követelt. A többi kiadásokról természetesen a városnak kellett volna gondoskodni, még jó summás összegekért. — Hát bizony az ilyen kapzsiság miatt nem lehet Magyarországon boldogulni, mert itt most, a háboru alatt egyszerre akar mindenki meggazdagodni. Talán mondanunk sem kell, hogy a közgyűlés zugó megbotránkozásal és gunyos megjegyzések közt vette tudomásul az említett vendéglősné horribilis árköveteléseit.

— **Városi közgyűlés Pápán.** Április 6-án, amint már megírtuk, közgyűlést tartott az újjalakított Pápa városi képviselőtestület *Csoknyay* Károly főjegyző, h. polgármester elnöklése alatt. A gyűlésnek két nevezetesebb tárgya volt. Egyhangulag elfogadták *Steinberger* Lipótnak, a Lloyd-társulat elnökének beadványát a pápa—csornai vasút menetrendjének megváltoztatása tárgyában és a támogatásra felkérte a főispánt és dr. Antal Géza orsz. képviselőt. A másik szintén egyhangu, de őszinte sajnálkozással meghozott határozata *Mészáros* Károly polgármesternek 1918. május 1-től leendő nyugdíjazása volt a képviselőtestületnek, amely melegen búcsuzott szeretett volt polgármesterétől. A polgármester érdemeit *Gyurótz* Ferenc méltatta emelkedett szellemben és javaslatára jegyzőkönyvben örökítették meg a távozó polgármester hervadhatatlan érdemeit.

— **Piros bugyellárás.** Amint jeleztük, a veszprémi r. k. Legényegylet a múlt szombaton, ápr. 13-án megszímeltelte *Ánkedvelői* előadását a városi színházban, amely sikeren az ápr. 7-itis felülmúlta. A nézőtér zsúfolásig megtelt közönséggel, bizonyosságul annak, hogy a jótekonyság oltárán mindenki a legnagyobb készséggel hozza meg áldozatát. A műkedvelők — különösen *Belex-namé*, *Vince Péter*, *Herceg*, *József*, *Blaski* *József*, *Pszela* *István*, akik a főbb szerepeket vállalták, meglepő ügyességgel és temperamentummal játszottak a népszínműben, amelyhez *Csóká* *Feri* és *Kiss* *Géza* zenekara élvezetes zenét nyújtott. A fényes erkölcsi és anyagi eredményben méltó részük van csak úgy, miőt a rendezőségnek, amely utóbbinak vezetője: *Ince* *Kálmán* gyógyszerész fáradságot nem ismerő lelkesült tevékenységet fejtett ki az előadás és jótekonyság érdekében egyaránt.

— **A győri keresk- és iparkamara** a múlt héten közgyűlést tartott, amelyen a veszprémi keresk. tenonciskola részére 300 K, az iparostanonc iskola részére pedig 40 K évi segélyt szavaztak meg. Elhatározták továbbá, hogy a pápaiak memorandumát a pápa—csornai vasút menetrendjének ügyében a magukévá teszik.

— **A kenyérsütés díja.** Közöltük a veszprémi rendőrkapitány rendeletét, amely szerint Veszprém város tanácsa a győri iparkamara véleménye alapján újból megállapította a kenyérsütés díját. Mivel az ármegállapítással nem voltak megelégedve a helybeli pékek, némültséggel keresték fel dr. *Horváth* *Béla* v. főjegyző, h. polgármestert, kérvén tőle, hogy a sütési díj kilónként 20 fillérben állapíttassék meg. A polgármester-helyettes azonban a kamara határozatára hivatkozva, elzárkózott a kérelem teljesítése elől.

— **A Veszprémi Cserhádi Társaskör** április hó 14-én tartotta évi rendes közgyűlést a kör helyiségében és ugyaneznap cívte meg a tisztújítást is. *Abalos* *Jenő*, a kör elnöke előadta jelentését. A megjelentek a tisztikarnak elismerésüket fejezték ki. Elnökké újból *Abalos* *Jenő*, alelnökké *Hajagos* *Imre*, *Kovács* *József*, ügyésze dr. *Lengyel* *Jenő*, jegyzővé *Neumann* *Sándor* tanító, pénztárnokká *Cseh* *Mihály*, könyvtárnokká *Sárdi* *Mihály* választották meg. A gyűlés végén *Neumann* *Sándor* a kör jegyzője összehírtására buzdította a tagokat és lendületes sza-

vakban mutatott rá a jövő feladataira, amelyekkel a béke idején jótekonny befolyást gyakorolhat a kör Veszprém gazdasági és társadalmi életére. Megemlítették még a körnek a háborus években kifejtett derekas munkáját, amelyet az itthonmaradtak segélyezése és a háborus jóléti intézmények támogatása körül teljesített.

— **A Modern Színpad Veszprémbe.** A Modern Színpad, jelenleg Belvárosi Színház legkiválóbb művészeiből alakított kabaré társulat rövid pár napos vidéki vendégszerplő utárára indul. A szezon ezen legnagyobb attrakciójából a veszprémiek is kivethetik részüket, amennyiben a rövid pár napos vendégszerplésük egyik estéjét itt töltik. Az országos nevé művész-társaság a legkiválóbb műsorról lép a közönség elé, műsorukon a Belvárosi Színház legjobb slágerszámai szerepelnek: A sárka rigó (Bíró Lajos). A láthatatlan ember (Földes Imre). A kávécsarnok (Szép Ernő) stb. és egy egész sereg tréfa és magánzám. A vidéki körutrára induló művész-társaság G. Kökény Ilona, Boros Géza, Vendrey Ferenc és Czeglédy Gyula a Belvárosi Színház művészeiből toborzódott össze. Az előadás a Színházban fog megtartatni május 6-án. Jegyek már előre válthatók Szalay Mór elektrotechnikus üzletében és a mozi pénztárában.

— **Gumibeszolgáltatás.** Dr. *Horváth* *Béla* Veszprém város főjegyzője és h. polgármestere hirdelményileg felhívja a város lakosságát, hogy minden nélkülözhető gumiját, legyen az bármilyen ócska, vagy szemét is, adja át a gumiközpont helybeli megbízottjának, *Déry* *Ödön* cégnek, ahol azt értékes ellenében átveszik.

— **A közlelmezési hivatal újjászervezése.** Veszprém város polgármester helyettese a következőket teszi közzé: Köztudomásra hozom, hogy a városi közlelmezési ügyosztály jegykiadó és rekviáló alosztálya a Jeruzsálemhegyi állami gyermekóvoda helyezettte át és ott működését a mai nappal megkezdte. — Mindenki, aki valamely közlelmezési cikkben jegyet óhajt váltani, vagy aki rekviálási ügyben óhajt intézkedést vagy felvilágosítást, ezental a jeruzsálemhegyi gyermekóvoda berendezett alosztályokhoz forduljon.

— **A közlelmezés körébe vágó panaszokat** az ugyanitt működő közlelmezési felügyelőnél lehet előterjeszteni. — Az ügyosztályban jegyekért mindenki csak a hétkénc egy meghatározott napján jelentkezhetik. Ezt a napot az ügyosztályban kifüggesztett táblázatos összehálításról mindenki megtudhatja. Veszprém, 1918. április 15., Dr. *Horváth* s. k. polgármester-helyettes.

VISZKETEĞ!

Rüh, sömör és mindennemű
bőrbaj biztos gyógyszer a

BORÓKA-KENŐCS.

Nem piszkít és szagtalan. Ára 3, 5 és 9 kor. Hozzávaló Boróka-szappan 5 kor.
Készíti Gerő Sándor gyógyszerész, Nagy-kőrös.

Veszprémbe kapható:
Földes Lajos gyógyszerárában,
Kossuth Lajos-utca.

— **Katonai szabadság iparosok és kereskedők részére.** A kereskedelmi és iparkamarák nemrégén arra kérték a honvédelmi minisztert, hogy a hosszabb idő óta katonai szolgálatot teljesítő önléti iparosoknak és kereskedőknek indokolt esetben több hónapi szabadságot adjon. A kamarák kérelmük támogatására felkérték a kereskedelmi minisztert is, aki most leiratban közölte velük, hogy a honvédelmi miniszter a kérelmet nem találta teljesíthetőnek. Az önléti keres-

kedők és iparosok legfeljebb csak négy heti szabadságot kaphatnak, azt is kizárólag fontos üzleti vagy ipari érdeket érintő ügyben. A fronton vagy a harcér közelében levők nem kaphatnak szabadságot. A négy héten túl terjedő szabadságolási kérelmeket pedig fölmentési kérelmekként kezelik.

— A „Darwin”. Dr. Fülöp Zsigmond népszerű természettudományi folyóiratának április 15-i száma igen gazdag és változatos tartalmu. Fontosabb cikkek: Nicolai: Az őszifőnök és a háború. Dr. F. Zs.: Életet utánzó jelenségek az élettelen világban. Dr. Detre László: Tuberkulotikus betegek közlelmézéséről. Spektátor: A harci repülőgépek. Különfélék: A tengervíz nyomása. Harc a fókák ellen. Kacsák mint időjósok stb. A kiűnő folyóirat előfizetési ára fél évre 7 kor. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal: Budapest, Andrássy-ut 60.

— Vasárnapi Ujság. A lap április 14-i számának képei nagyrészt a nyugati nagy német offenzívával foglalkoznak, bemutatják a csataterék érdekes jelenségeit, a főbb vezéreket stb. Ebbe a körbe vág Sztrokay Kálmán kiválóan érdekes cikke a németek nagy ágyujáról, mellyel Párist bombázzák. A többi képek József főhercegnek a Szent István-renddel való kiűntetésére, Szomorj Dezső új darabjának Nemzeti színházi előadására, Drina hajó hatastrófájára stb. vonatkoznak. Szépirodalmi olvaamányok: Szemere György regénye, Szini Gyula novellája, Schöpfung Aladár színházi cikke. Szőlői Zsigmond tárcája stb. Egyéb közlemények: báró Lukachich Géza tábornok arcképe a rendezeti rovatok. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 10 korona — Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, fél évre 2 korona 40 fillér.

RAFFIA NINCS!
kellő időben lassuk el magunkat

Szőlőkötöző papirspárgával.

Bármily mennyiségben kapható, míg a készlet tart.
Raktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg kor 850.—
Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. Kapható:

Papirárú Gyári és Kereskedelmi Részv.-Társ.
Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.
Telefon: 83-03. Sürgőscím: Papirtextil, Budapest

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

— Mezel egerek irtására „Ratin” tenyészet. A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger ujabban megkísérelte a mezel egerek irtását „Ratin”-nal, melyre a szász tartomány földjei

kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földéken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhiullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészet tehát mezel egerek pusztítására határozottan alkalmas. bővebb felvilágosítással szolgál a „Ratin” vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30 szám.

Vizkötőseget, Sömört, Rührt
leggyorsabban elmulasztja
a D. Fleisch-féle eredeti
törvényesen védett

„Skaboform Barna-zsir”
Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-féle kérjük.
Próba tégely 2-30 K, nagy tégely 4 K,
családi tégely 11 K.

Veszprém és vidéke részére főraktár:
Koesuba Emil „Fekete sas” gyógyszerlára
Veszprémben.
Vételnél a Skaboform-védjegyre ügyeljünk.

PATKÁNY-EGÉR
HÖRCSÖG ÉS ÜRGE IRTÓ

BAKTERIUM
RATIN
PROSPEKTUS INGYEN
KÉRNI LABORDORIUM
BUDAPEST, ROTTENBILLER-UTCA 30.

KÖLCSÖNÖKET

köztisztviselőknök, nyugdíjasoknak fizetési előjegyzésre életbiztosítással kezesség nélkül, továbbá földbirtokokra, házakra ötven évtől egész hatvanöt évi törlesztésre, második helyre tíz évi törlesztésre.

Veszek örökségeket, házrészeket, életbiztosítási kötvényeket, ezüstnemeleket.

farádi BALOGH CONSTANTIN
BUDAPEST, VI., Vörösmarty-utca 41. szám.
Telefon 170-91. (Válaszbélyeg csatolandó)

BIRTOKOKAT

keresek megvételre, tekintet nélkül terjedelmükre. Közlendő a birtok művelési ága, termérték, a birtok tehertételei, részletes leírása az épületeknek, fundus instruktus részletezése, vasuti állomás s a birtok ára.

Ajánlatokat kér:
farádi Balogh Constantin
banküzlet
Budapest, VI., Vörösmarty-utca 41.
Telefon 170-91.

Iskolaszerek, rajzszerök, papírok,
minden e szakba vágó cikkek a
legolcsóbb áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.
Minden iskolában használható
tanulmányok raktáron vannak.

Tisztelettel tudatjuk, hogy a
Siófoki Központi Tejesarnokot
megvettük.
Bárki másnál
előnyösebb feltételek
mellett vásárolunk

tejet.

Arajánlatokat kér:
Havasi Vajvállalat
Siófoki Tejesarnoka Siófok,
vagy Központja Kaposvár.

**Hirdetéseket fölvesz
a kiadóhivatal.**